



МИНИФУТБОЛ
ФУТЗАЛ



Мини-футбол и футзал Севастополя

Минифутбол, Футзал

МИНИФУТБОЛ, ФУТЗАЛ

Начиная работу над этой статьей, я испытал некоторую растерянность. Ведь тема мини-футбол и футзала не менее масштабна, чем тема городского большого футбола. Да, конечно, история «малого» футбола насчитывает не такое количество лет, как у его старшего брата. Но тем не менее сегодня количество команд, принимающих участие в турнирах по мини-футболу и футзалу превосходит численность участников соревнований по большому, классическому футболу.

Но не будем сейчас анализировать причины, по которой это произошло, так как наша статья не аналитическая, а просто информационная.

Но в рамках этой статьи, постараемся разобраться, откуда появился в городе мини-футбол и футзал. На мой взгляд их предтечами смело можно назвать так называемые «группы здоровья», собирающиеся по выходным дням на различных площадках. Здесь любители футбола могли в удовольствие погонять в так называемый «дыр-дыр» в составе команд, состоявших из 4-5 человек. Согласитесь, что такую команду легко собрать, в отличии от команды большого футбола, да и «общаться» с мячом на «коробочке» и в небольшом коллективе удается намного больше. Плюс демократичные, упрощенные правила игры. Вот отсюда и огромная популярность таких мини-турниров выходного дня.

На моей памяти особой популярностью среди городских любителей футбола пользовались такие площадки, как хоккейная в Комсомольском парке, «клетка» в спортивной школе №1 на улице Частника, гандбольная площадка на флотском стадионе, площадки и спортзал на стадионе «Металлист», футбольные площадки в общеобразовательных школах. Значительно позже появились площадки на «Муссоне» и на «Апельсине».

Но эти все однодневные собрания любителей были для того, чтобы просто, от души погонять мяч. А официальные соревнования в таком формате регулярно проводились в рамках заводских и ведомственных Спартакиад с последующим выходом команд-победителей в городские финалы.

Сам помню, как выступал за сборную цеха № 7 предприятия «ЭРА»

на спортивной площадке старого корпуса СПИ!

Отдельно стоят многочисленные соревнования среди военных команд, которых было немало! Недаром же практически в каждой воинской части были футбольные поля или площадки и свои команды.

Но это ведомственные соревнования, а вот из первых турниров, проводимых городским спортивным комитетом и федерацией футбола Севастополя, я бы выделил так называемое **Зимнее Первенство города по мини-футболу**, проходившее в начале 70-х годов в спортзале «Чайка». В нем принимали участие все лучшие городские команды, в составе которых было много футболистов, в свое время поигравших, и даже играющих на сегодняшний день в командах мастеров.

Зрелище, скажу Вам было еще то! На балконе спортзала порой было не протолкнуться!

Правда, к большому сожалению городской футбольной общественности количество команд - участниц этого турнира было ограничено, так как времени для футбола в спортзале выделялось крайне мало.

И тогда, в конце 70-х годов, с подачи председателя федерации футбола Севастополя, **Юрия Михайловича Букасова**, этот турнир перенесли на футбольную площадку в Комсомольский парк. Сначала Михалыч провел там Первенство ДСО «Спартак», а по его окончанию, народ, которому понравился формат соревнований и расположение площадки, обратился с просьбой организовать здесь проведение общегородского турнира.

Так площадка в Комсомольском парке на много лет стала центром городского зимнего мини-футбола. Ну, а летом его участники выступали в составе различных городских команд по большому футболу.

В дальнейшем на этой площадке стали проводить множество мини-футбольных турниров: Турнир дворового футбола «Кубок В. Саратова», различные ведомственные соревнования.

Но затем, из-за проблем во взаимоотношениях с жильцами, находившихся через дорогу от площадки домов, решительно выступавших против проведения здесь соревнований среди взрослых,



Минифутбол, Футзал

зимнее первенство начали проводить на «резинке» стадиона СКС. В те же годы, в эти же сроки, отдельные команды в рамках этого же турнира стали играть в спортзале «Металлист». По итогу образовались как-бы **Первая и Вторая группы Зимнего Первенства города**. Критерий принадлежности был простой – есть деньги, заявляяся играть в спортзал. Нет денег – играй на «коробке». Ну, а потом финалы.

В дальнейшем начали проводить два отдельных турнира. В спортзале стали проводить **Чемпионат города по футзалу**, а команды, игравшие «на улице», принялись разыгрывать **Первенство города**, но уже по мини-футболу. Но со временем турнир с «резинки» ушел на площадки школы № 35 и СПИ.

В это время впервые появился термин **«футзал»**. Так стали классифицировать соревнования, проводимые в спортзале, по той причине, что правила игры здесь заметно отличались от собственно мини-футбольных. Отдельно отмечу, что единственным городским арбитром, имевшим опыт судейства в этом виде футбола, был **Владимир Иванович Файфор**, в дальнейшем немало сделавший для обучения арбитров.

Примерно в тоже время, с подачи спортивного организатора, **Георгия «Жоры» Лобанова**, получил популярность, проводимый на площадке школы № 7, **«Пивной кубок»**. Такое название объяснялось тем, что победитель получал в качестве приза два ящика пива!

Что касается площадки Комсомольского парка, то после того, как здесь перестали играть взрослые, он полностью перешел в распоряжение детворы, на ней многие годы проводились и ныне проводятся мини-футбольные турниры для детских команд. Правда, иногда здесь проводятся однодневные соревнования, такие, как турниры, посвященные годовщине создания ЧВВМУ, и годовщине создания «Виктории». В настоящее время ДЮФК «Севастополь» организует и проводит здесь турнир **«Малая Футбольная Лига»**.

С вводом в строй главного городского футбольного стадиона СКС, на его площадках тоже стали проводиться многочисленные турниры по мини-футболу: **«Кубок Губернатора»**, **«Турнир памяти С. Демина»**, **«Кубок памяти В. Бориса»**, **«Турнир воинов – афганцев»**, **«Ночная лига»**, **«Турнир памяти воинов, погибших в региональных конфликтах»**, различные ветеранские турниры.

Получил распространение турнир на **«Кубок главы Гагаринского района»**, инициированный **Алексеем Ярусовым**. Его игры проводятся на спортивной площадке «Апельсин».

Ряд турниров, приуроченных к каким – либо знаковым датам, были организованы на спортивной площадке стадиона «Юность».

Из наиболее интересных отдельных матчей с участием мини-футбольных городских команд отмечу **«Традиционный Новогодний матч между командами ЧФ РФ и ВМСУ»**, проводившийся в спортзале «Металлист» на протяжении нескольких лет, вплоть до 2014 года.

Особняком стоит дружеский матч по мини-футболу, проведенный севастопольскими самооборонцами из подразделения «Севастополь без фашизма» в ноябре 2014 года на Луганщине, в городе Ровеньки. Спортивного значения этот, закончившийся боевой ничьей, матч не имел. Он просто напомнил оказавшимся в сложной обстановке людям о том, что жизнь продолжается.

Если говорить о серьезных турнирах с участием севастопольских команд, то конечно вершиной взлета нашего футзала было то время, когда Севастопольская команда **ПФС** (главный тренер **Валерий Чалый**) выступала в **Первой и Высшей Лиге футзала Украины**. И раз уже разговор пошел о высоких достижениях в мини-футболе и футзале, сообщу Вам, уважаемые читатели, что в **1990 году** команда наших Севастопольских юношей 1976 года рождения, руководимая **Николаем Савельичем Ильиным** вышла в финал **ВСЕСОЮЗНЫХ соревнований по мини-футболу**, где заняла высокое **Шестое место!** В российском периоде истории крымского и севастопольского футбола отдельные севастопольские команды принимали и принимают участие в крымских соревнованиях по футзалу, где наибольшим успехом стало **ПЕРВОЕ** место, завоеванное командой **ФК «Капитан»** (старший тренер **Андрей Строчков**) в турнире **Высшей лиги «Парк Лига Крыма»** по футзалу сезона 2021- 2022 годов.

Если говорить о сегодняшнем развитии мини-футбола и футзала в Севастополе, то скажу о том, что по-прежнему много любителей приходят поиграть в удовольствие по выходным дням на такие площадки, как «Апельсин», «Муссон», «Металлист».

Минифутбол, Футзал

Федерацией футбола Севастополя проводится много соревнований в различных возрастных группах, из которых наиболее значимым стал «Турнир Севастопольской Мини-футбольной Лиги», в котором принимает участие более 20 команд.



Зимнее первенство города по футзалу в спортзале «Чайка». Заруба «Авангард» - «Атлантика»



Участники турнира на площадке Спортивной школы № 1



Команда «Докер» на зимнем первенстве Севастополя по мини-футболу



Команда «Стрела» 1999 г. на мини-футболе в Комсомольской парке



Команда «Стрела» мини футбол 1999 г.



Команда юношей «Спартак» - победители Первенства города по мини-футболу



Минифутбол, Футзал



Комсомольский парк. Момент игры одного из турниров по мини-футболу



Афиша Чемпионата дворового футбола на Кубок В. Саратова. 2008 г.



Команда «Волна» - Чемпион Севастополя по мини-футболу. Март 2013 года



На турнире, посвященном 40-летию «Виктории»



Команда «Арбитр» на мини-футболе



Турнир по мини-футболу, посвященный 75-летию ЧВВМУ. Апрель 2012г.



Участники турнира, посвященного 35-летию «Виктории»



Команда «Виктория» 1977 г.р. в Комсомольском парке. Март 1988 г.



Награждение победителей Малой Футбольной Лиги

Минифутбол, Футзал



Команда ветеранов - обладатели Кубка города по мини-футболу. 1995 г.



Команда ветеранов - обладатели Кубка города по мини-футболу. 1996г.



Команда «Водник», победитель Бизнес-турнира, посвященного памяти футбольного арбитра Анатолия Шумакова



Команда «Стрела» на турнире по мини-футболу. Резинка стадиона СКС 1997 г.



Награждение победителей Первенства города по мини-футболу. Резинка стадиона СКС



Команда «Водник» на турнире Бизнес-кубок 2001 г. памяти футбольного арбитра Анатолия Шумакова



Команда «Дила» 1994 год. Первое место по мини-футболу.



Команда «Дрим Тим»



Команда «Интер»



Минифутбол, Футзал



Команда «Камо» - обладатель Кубка города по мини-футболу 2004 г.



Команда «Крымнефтесервис»



Команда ПФК «Севастополь» на турнире по мини-футболу среди любительских команд



Команда СКЧФ - обладатель Кубка города по мини-футболу 2015 г..



Команда «Рубин» - обладатель Кубка и Чемпион города по мини-футболу 2003 г.



Команда «Ушаковец»



Команда «Ураган» - Чемпион Севастополя по футзалу 2020 г.



Команда «Чайка» со своими болельщиками



Команда «Чайка»

Минифутбол, Футзал



Победители «Пивного Кубка»



Афиша Кубка Губернатора



Афиша турнира по мини-футболу среди любительских команд на Кубок Губернатора



Ветеран - обладатель Кубка Губернатора 40+ по мини-футболу

Команда «Ветеран» - обладатель Кубка Губернатора по мини-футболу 2016 г.



Команда «Виктория» на турнире «Ночная лига».



Ветераны-товарищеская встреча
23.07.2016



Команда «Виктория» на турнире «Ночная лига»



Кубок памяти Василия Бориса



Кубок памяти Василия Бориса



Минифутбол, Футзал



Кубок памяти Сергея Демина 2020 г.



Кубок памяти Сергея Демина. Награды турнира



Кубок памяти Сергея Демина. Победители. 2020 г.



Кубок памяти Сергея Демина.
Призер - команда «Коралл». 2020 г.



Участники Ночной лиги
г. Севастополя по мини-футболу.
10.07.2016г.



Виктория - 45+
участники Первенства г. Севастополя
на призы Губернатора Севастополя



Кубок памяти Сергея Демина. Награды турнира



«Зенит» - Обладатели кубка ветеранов 40+
март 2018

Команда «Зенит» - победитель мини 40+



Спортивное поколение-2017
Кубок Главы Гагаринского муниципалитета

Команда «Спортивное поколение» на Кубке
главы Гагаринского муниципалитета 2017 г.

Минифутбол, Футзал



Команда штаба КЧФ. 2017 год



Команда «Водник» на турнире ветеранов 50+. 2016 г.



Награды турнира, посвященного памяти военнослужащих РФ, погибших в локальных войнах и конфликтах



Команда «Атлантика - 21 век». Турнир по мини-футболу
11.04.-3.05.2015г



Команда «Камо» на турнире ветеранов, 2015 год



Турнир ветеранов 50+ июнь 2016 г.



Команда «Водник» на «Маракане». Турнир посвященный Дню Победы, 2015 год



Команда СКЧФ на турнире ветеранов 2015 г.



Турнир ветеранов 50+ июнь 2017 г.



Минифутбол, Футзал



Участники турнира по мини-футболу, посвященного 70-летию Победы



Команда «Виктория» на «Муссоне»



ФК «Капитан»



Участники турнира, посвященного памяти военнослужащих РФ, погибших в локальных войнах и конфликтах



Чемпионат Украины. Домашняя игра с донецким «Шахтером». 2009 г.



Команда Севастопольской самообороны на товарищеском матче по мини-футболу в Ровеньках



Участники Новогоднего матча между командами штабов ВМСУ и ЧФ РФ. Декабрь 2013 г.



Команда 1976 г.р. Финал Всесоюзного турнира по мини-футболу в Москве. 1991 г.